



ноты по адресу Германии пока нетъ, но существует предположение, что не удовлетворительный ответъ ноты будетъ иметь послѣдствіемъ разрывъ дипломатическихъ сношеній, а продолженіе нападеній на американскія суда поведетъ къ еще болѣе серьезнымъ послѣдствіямъ. Статъ-секретарь морскаго вѣдомства сообщаетъ объ отмѣнѣ предполагавшейся отправкѣ атлантической эскадры въ Санть-Франциско; флотъ остается въ восточныхъ водахъ.

#### Плѣненіе нѣмецкихъ авіаторовъ.

НИШЪ, 26-го мая. Германскій летчикъ, пролетѣвшій надъ Эгрипапанкой въ непосредственной близости къ новой болгарской границѣ, былъ вынужденъ спуститься вслѣдствіе порчи мотора; германскій офицеръ и унтеръ-офицеръ, имѣвшіе при себѣ документы, задержаны и аппаратъ захваченъ.

#### Вѣсти изъ Токіо.

ТОКІО, 27-го мая. Верхней палатой одобренъ добавочный кредитъ, въ томъ числѣ расходы по сформированію 2 новыхъ дивизій въ Кореѣ. Такимъ образомъ разрѣшился вопросъ, волновавшій общество въ теченіе 8 лѣтъ и послужившій причиной паденія нѣсколькихъ кабинетовъ. Парламентская сессія заканчивается завтра.

#### Причина отставки Брайана.

ВАШИНГТОНЪ, 27-го мая. Президентъ Вильсонъ принялъ отставку Брайана, вызванную разногласіями въ мнѣніяхъ относительно содержанія ноты, посыпаемой Германіи. Сообщаютъ, что Брайанъ категорически высказался противъ приданія нотѣ сколько нибудь ультимативнаго характера, ибо это по его мнѣнію явилось бы нарушеніемъ мирныхъ принциповъ, которые подъ его вліяніемъ отстаивались настоящимъ правительствомъ. Онъ покидаетъ кабинетъ, что бы не чинить затрудненій президенту. Нота составляется съ необычайной тщательностью; имѣются основанія полагать, что если не будетъ достигнуто соглашеніе, то въ дальнѣйшемъ, дружественные отношенія между Америкой и Германіей будутъ прерваны на неопределеннное время.

#### Соглашеніе Россіи съ Китаемъ.

ПЕКИНЪ, 27-го мая. Печать высказываетъ удовлетвореніе по поводу заключенія русско-китайско-монгольского соглашенія, противопоставляя его японо-китайскому и подчеркивая доброжелательность отношенія Россіи къ Китаю.

### Въ чёмъ заключается весь ужасъ положенія Германіи.

Въ большинствѣ нѣмецкихъ военныхъ трудовъ, появившихся на международномъ книжномъ рынке вскорѣ послѣ окончанія печальной для насъ памяти русско-японской войны, захлебываясь отъ возмущенія, нѣмцы доказывали всю неправильность веденія войны обоими противниками (нами и японцами), въ смыслѣ исключительной склонности ихъ къ позиціонной войнѣ, со свойственной ей проволочкой времени.

Маневрированіе и только одно маневрированіе, съ расточеніемъ ударовъ въ желаемомъ направлении, является наиболѣе жестательнымъ способомъ современной борьбы, вотъ мысль, которая красною нитью проходила во всѣхъ безъ исключения трудахъ нѣмецкихъ военныхъ писателей.

Что-же, между тѣмъ, вышло на дѣлѣ? Оказалось, что писать красивыя фразы—это одно, а примѣнять ихъ на дѣлѣ— совсѣмъ другое.

Съ первыхъ-же недѣль войны, нѣмцы стали усиленно примѣнять тотъ именно способъ борьбы, который въ теченіе цѣлаго десятка лѣтъ они отвергали самыми решительными образомъ. Послѣ блестящей побѣды, одержанной союзниками на рѣкѣ Марнѣ, нѣмцы, отойдя на укрѣпленную по-

зицію рѣки Энѣ, зарылись подобно кротамъ въ землю, огордились многочисленными рядами колючей проволоки и начали позиціонно-крѣпостную войну. Прошло уже съ тѣхъ поръ больше девяты мѣсяцевъ, а характеръ войны на западномъ фронѣ никакъ не измѣнился. Напротивъ, съ каждымъ днемъ, съ каждымъ часомъ нѣмцы все глубже уходятъ въ землю, широко пользуясь для воздѣйствія на союзниковъ огнемъ своей тяжелой артиллериі, да удушливыми газами.

Такая-же точно картина наблюдается и на нашемъ фронѣ. Начиная отъ крайняго своего лѣваго фланга, иными словами, отъ крайняго съвернаго района Восточной Пруссіи, и кончая райономъ къ югу отъ Пилицы включительно, нѣмцы ведутъ типичную, позиціонную войну. Вездѣ и всюду они понастроили окопы самой глубокой профиля, усилили ихъ нѣсколькими рядами колючей проволоки, богато снабдили ихъ тяжелой артиллерией и пулеметами и выжидаютъ безъ конца.

Отказавшись, вынужденно, отъ молниеноснаго веденія войны, они, по всей вѣроятности, возлагаютъ въ данный моментъ свои надежды на превосходство своей нервной системы, по сравненію съ таковой же своихъ противниковъ. Вѣдь говорилъ же Вильгельмъ, что въ настоящей войнѣ побѣдить та изъ сторонъ, которая окажется обладательницей болѣе крѣпкихъ нервовъ. Но напрасны эти надежды. Нервы четверного согласія окажутся не менѣе крѣпкими, чѣмъ нѣмецкіе. Что же касается промедленія времени, то каждый лишній день войны несетъ союзникамъ усиленіе, чего отнюдь нельзя сказать про нѣмцевъ. И врядъ ли способъ борьбы, облюбованный нѣмцами, сможетъ принести имъ богатые результаты.

Ни картофель, посѣянный ими въ цвѣточныхъ клумбахъ и горшкахъ, ни Kriegsbrot (военный хлѣбъ), ни ихъ грабительскія на clinosti не спасутъ ихъ отъ полнаго продовольственного и материального краха. Желѣзное кольцо союзныхъ войскъ, осаждающихъ австро-германскую крѣпость, все сильнѣе сжимаетъ ее въ своихъ тискахъ и, Богъ дастъ, не такъ уже далекъ тотъ часъ, когда окончательно обезсиленная и израненная Германія не въ состояніи будетъ оказывать дальнѣйшаго сопротивленія. Весь ужасъ положенія въ томъ и заключается, что какіе бы моральные успѣхи, вродѣ занятія оставленного нами Перемышля, она ни одерживала, какія-бы несуществовавшія до сего дня пораженія ни наносила своему противнику,—все-же мира быть не можетъ до тѣхъ поръ, пока вселенная не будетъ освобождена отъ гнета нѣмецкаго милитаризма. Такова воля державъ четверного согласія, такъ и будетъ.

Возьмемъ, для примѣра, самаго ужаснаго преступника. Опьяненный своими успѣхами, наслаждающійся всѣми благами жизни, купленными цѣною невѣроятныхъ преступлений,—въ глубинѣ души онъ знаетъ, что наступитъ часъ возмездія, наступить часъ, когда справедливая длань богини правосудія, произнеся надъ нимъ свой приговоръ, опустить свой карающій мечъ. И все-же онъ стремится продлить часы своего существованія. Чѣмъ ближе часъ возмѣздія, тѣмъ больше онъ звѣрѣтъ, тѣмъ ужаснѣе его преступленія.

Такіе-же дни переживаетъ и Германія. Ей нѣть спасенія отъ карающаго меча богини правосудія. Слишкомъ велики ея преступленія передъ вселенной и человѣчествомъ и слишкомъ непоколебима воля ея противниковъ, направленная къ ея обезвреживанію.

•П. Г.

#### Обзоръ печати.

„Петроградскій Листокъ“ въ № 141 въ статьѣ своей „Наша священная обязанность, напоминая обывателямъ, что ихъ священная

обязанность позаботиться о семьяхъ павшихъ на полѣ брани, указываетъ, что:

„Наши герои купили это право своею кровью, пролитою ими за величие нашей дорогой родины, за наше общее благо, за счастье каждой изъ настѣ“.

Далѣе отмѣчая, что:

„надо сказать правду, русскій народъ въ которомъ не искали источники живой души, котораго на всѣхъ путяхъ его жизни поддерживаетъ вѣра въ правду и помощь Бога, русскій народъ-богоносецъ не забываетъ своихъ доблестныхъ защитниковъ.“

Всюду, на всемъ необъятномъ пространствѣ святой Руси населеніе сть величайшей заботливостью относится къ семьямъ, главы или члены которыхъ призваны на войну, не говоря уже о тѣхъ, что положили жизнь своей за вѣру, отечество и Царя.

Поля воиновъ сбрасываются съ помощью ихъ односельчанъ, земства отпускаютъ на эту надобность денежныя средства“.

Правительство также со своей стороны въ лицѣ своихъ органовъ принимаетъ самое живое участіе, такъ напримѣръ:

„Министръ внутреннихъ дѣлъ предписалъ мѣстнымъ властямъ относиться съ величайшимъ вниманіемъ и отзывчивостью ко всякому жалобамъ, ходатайствамъ и заявленіямъ относительно правильности и своевременности сдѣженія продовольственнымъ способомъ семей запасныхъ и поручить слѣдить за указаніями на тѣ или иные дефекты въ этой области, появляющимися въ повременной печати, незамедлительно привѣряя достовѣрность свѣдѣній.“

И затѣмъ говорить, что:

„Этотъ не ограничиваются, однако, заботы правительства о сражающихся за честь родины.“

Въ Петроградѣ работаетъ комиссія обѣ увеличеніи пеиній вижимыхъ чинамъ и ихъ семьямъ,—и, несмотря на трудное время, можно надѣяться, что эта работа принесетъ положительные результаты.

Главноуправляющій землемѣромъ и землеустройствомъ А. В. Кривошеинъ проектируетъ повсемѣтное учрежденіе земскихъ пріютовъ для дѣтейувѣчныхъ и убитыхъ воиновъ“.

Основной задачей которыхъ ставится:

„Призрѣніе, трудовое воспитаніе и обученіе дѣтей воиновъ въ возрастѣ до четырнадцати лѣтъ включительно, безъ различія вѣроисповѣданія, народности, пола и состоянія“.

### Зарубежная печать о военныхъ дѣйствіяхъ.

Газета „Standard“ сообщаетъ о новомъ грубомъ нарушеніи германцами законовъ войны: „10-го мая нов. ст. атака англичанъ была остановлена ружейнымъ огнемъ германцевъ. Послѣ возвращенія англичанъ въ траншеи одинъ изъ офицеровъ замѣтилъ, что на двухъ англійскихъ солдатахъ, убитыхъ или раненыхъ, оставшихся между германскими и англійскими окопами, загорѣлось платье. Нѣмцы, очевидно, начали применять какія то зажигательные пули, такъ какъ не было замѣчено, чтобы они въ данномъ случаѣ прибѣгали къ горючимъ масламъ. На слѣдующій день тѣла упомянутыхъ солдатъ оказались обуглившимися“.

Газета „Daily Graphic“ помѣстила бесѣду своего сотрудника съ пребывающимъ въ Лондонѣ выдающимся американскимъ гражданиномъ капитаномъ Стейтонъ, который заявилъ, что по его личному мнѣнію, Америка должна объявить войну Германіи, потому что среди пассажировъ „Лузитаніи“ погибли также американские граждане. По поводу вооруженныхъ силъ Соединенныхъ Штатовъ капитанъ сказалъ, что они могли бы послать въ помощь союзникамъ 200 тысячъ человѣкъ. 60 тысячъ солдатъ регулярной арміи, 40 тысячъ матросовъ, 20 тысячъ морской пѣхоты и 80 тысячъ милиціи. Далѣе Стейтонъ заявилъ: „Въ нашихъ военныхъ складахъ мы имѣемъ оружіе и огнестрѣльные припасы на 1.800.000 человѣкъ. Послѣ 200 тысячъ, мы можемъ, по примѣру лорда Китченера, начать дальнѣйшую вербовку и собирать въ мѣсяцъ до 500 тысячъ человѣкъ, а въ общемъ выставить до 5 миллионовъ солдатъ. Что касается нашего флота, то мы могли бы отправить его союзникамъ для операций противъ Дарданеллъ. „П. Г.“

### РОССІЯ—РАЗОРЕННЫМЪ ОКРАИНАМЪ.

29 мая 1915 г. въ Гродненскомъ городскомъ театре Состоится въ пользу комитета Е. И. В. Вел. Княжны ТАТИАНЫ НИКОЛАЕВНЫ

#### КОНЦЕРТЪ

съ участіемъ заслуженныхъ артистовъ Императорскихъ театровъ Николаевой (опера), О. О. Преображенской (балетъ; исполнить имѣвшій громадный успѣхъ въ Петроградѣ ИТАЛЬЯНСКІЙ ВОЕННЫЙ ТАНЕЦЪ), Л. Н. Муромской (балетъ), Легатъ (балетъ) г.-жи Нордуччи (неаполитанск. романсы), Калинина (баритонъ) артиста Императорскихъ театровъ Корвина-Круновскаго (драм.), И. Ф. Кшесинскаго (балетъ), виртуоза на балалайкѣ В. В. АБАЗА и вокального квартета АЛЕКО. Аккомпанировать будетъ М. Т. ДУЛОВЪ.

Цѣны мѣстами: Пожи бенуара 25 р. (5 м.) и 20 р. (4 мѣст.). Пожи бельэтажа: литерный А и С.—30 р. (6 мѣст.), 25 р. (6 мѣст.) и 16 р. (4 мѣст.). Кресла: 1 рядъ—10 р., 2 рядъ—9 р., 3 рядъ—8 р., 4 рядъ—7 р., 5 и 6—6 р., 7 и 8—5 р., 9 и 10—4 р. 11, 12 и 13—3 р. Балконъ бельэтажа: 1 рядъ—3 р., 2 рядъ—2 р. 50 к. 3 рядъ 2 р. Галлерез: 1 и 2 ряды—1 р. 50 к., 3 и 4—1 р., 5 и 6—80 к. Боковая—1 р. Ненумерованная—60 к.

Билеты можно получить въ кассѣ театра отъ 11 до 2 ч. и отъ 5 до 7 ч. вечера.

Начало въ 7<sup>1/2</sup> ч. веч.